סמסטר א' תשס"ה

מכניקה לביולוגיה חישובית – תרגיל 9
1. מצאנו שמסת כדה"א היא 
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1. זמן המחזור של הירח הוא 28 ימים. המרחק הממוצע בין מרכזי כדה"א והירח מקיים את הנוסחה 
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ולכן נקבל 
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2. הירח תופס בשמים חצי מעלה, לכן הרדיוס שלו הוא 
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3. אם מסתם של כוכבים (וירחים) תלויה רק בנפחם אז היא תלויה רק ברדיוס בחזקה השלישית, ולכן יחסי המסות של כדה"א והירח צריך להיות שווה ליחסי הרדיוסים בחזקה שלישית, כלומר 
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4. תאוצת הכובד על פני הירח היא לכן 
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האמת היא שהירח פחות צפוף מאשר כדה"א ולכן המסה שלו היא בעצם     
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גם הרדיוס שלו קצת יותר קטן והוא בערך 
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אם נציב את הערכים האלה נקבל 




          
[image: image10.wmf]6

g

g

m

=

.


2. נשווה בין הכוחות שמפעילים הירח והשמש.
1. כוח הגרביטציה פועל לפי 
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לכן יחסי הכוחות הם 
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2. כוח הגיאות פועל לפי 





 
[image: image13.wmf]3

2

R

GMmr

F

=

,
לכן יחסי הכוחות הם 




    
[image: image14.wmf]5

.

2

3

3

»

=

m

s

s

m

s

m

R

M

R

M

F

F

.


3. ראינו שלכל גוף הנע בהשפעת כוח גרביטציה יש גם תנע זוויתי ואנרגיה פוטנציאלית אפקטיבית.
1. הפוטנציאל האפקטיבי הוא 


            
[image: image15.wmf]2

2

2

2

1

2

r

mV

mr

l

r

GMm

E

+

+

-

=

.
נגזור לפי הרדיוס ונשווה ל-0, ונקבל 
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ואז נציב את התנע הזוויתי ונקבל 
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שהוא התנאי לתנועה מעגלית. גם מבחינה לוגית, אם מצאנו את נקודת שווי המשקל, אז מצאנו מרחק קבוע ממרכז הכוכב. תנועה במרחק קבוע היא תנועה מעגלית, ולכן היינו חייבים לקבל תנועה מעגלית.
2. פשוט נחלץ את הרדיוס ממשוואת האנרגיה -
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נציב 
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 ואז    
[image: image21.wmf]0

)

2

(

2

0

2

2

2

2

=

-

+

-

r

mV

r

R

mV

r

mV

E

e

esc

r

q

,
ואפשר לפתור את המשוואה הריבועית ולקבל את התשובה.
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